Com base na interpretagéo geométrica dada pelos gregos & expressao (a + b)?, o ma-
tematico al-Khowarizmi estabeleceu um processo geométrico para a resolugéo de equagdes
do 2° grau com uma incégnita.

Inicialmente, vamos observar a figura que é a repre-
sentacéo geométrica da expressao (a + b)*:

a b

llustragGes: Editoria de arte

Pela figura, vemos que:
@+ by = a® + 2ab + b?
A interpretagcdo geomeétrica é:
a’ + 2ab + b?
|—> area do quadrado de lado b
area de um dos reténgulos de lados a e b

» area do quadrado delado a

Utilizando essa interpretagdo, vamos acompanhar os exemplos a seguir, qgue mostram
como al-Khowarizmi desenvolveu seus estudos.

1 Fazer uma interpretag8o geométrica da expressao x° + 6x.
X2 + Bx = X* + 2(3x)
L, area de um retangulo cujos lados medem 3 e x

# grea de um quadrado cujo lado mede x
Construindo a figura de acordo com a interpretagdo geométrica dada:

para completar

0 quadrado,
acrescentamos o
qguadrado de lado 3




Pela figura, notamos que, para completar um quadrado, devemos acrescentar
0 quadrado de lado 3, ou seja, de area 3°. Assim, se adicionarmos 32 a expressao
X* + 6x, obteremos x* + 6x + 32, que é um trindémio quadrado perfeito. Dai, pode-
MOS escrever:

X% + 6x + 32 = X2+ 6x + 9 = (x + 3)°
—_— —_— — 4 — ——
expressao algébrica trindmio forma fatorada
correspondente a quadrado do trinémio
area do quadrado perfeito
formado

Note que x* + 6x # x* + 6x + 9, pois representam areas diferentes.

2 Fazer uma interpretagdo geométrica da expressao x2 + 5x.
X2 + Bx = x2 +2(——S—x)

—
l—b area de um reténgulo cujos lados medem % ex
\ érea de um quadrado cujo lado mede x

Construindo a figura de acordo com a interpretacéo geomeétrica dada:

Editoria de arte

Pela figura, notamos que, para completar um quadrado, devemos acrescentar o

2
quadrado de lado g- , OU seja, um quadrado de area (—S—) . Assim, se adicionarmos

2
(%J a expressdo x* + 5x, teremos:

2 2
5 25 5
X2+ 5x + [ = = X+5+= = X+ =
2 4 2
expressao algébrica trindmio quadrado forma fatorada do
correspondente a area perfeito trindmio

do quadrado formado

Qual numero real vocé deve adicionar a cada expresséo a seguir para que se tenha um trinémio qua-
drado perfeito? Se necessario, utilize a interpretacéo geométrica, fazendo um esbogo das figuras.
a) x* + 8x b) x* — 10x ¢) x* + 2x d)x* - 12x e) x* + 9x f) x* — 5x
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